

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIV.—Número 3.060

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 12 DE FEBRERO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 9

COLABORACION

La mujer japonesa

Traducción de la obra alemana «El Japón» de Leopoldo Katscher, por Pedro Martínez Rosich.

(Dedicada a mi hija Concha Martínez de O'Callaghan)

En el pequeño pero muy atrayente país situado en lo más apartado del Asia oriental, ha sido y es aun el hombre de opinión, que la obediencia es el primer deber de la mujer. La hija debe obedecer ciegamente a su padre, la esposa al marido y a la madre de éste, y la viuda al mayor de sus hijos. Como en China le queda a la joven, al igual de lo que ocurre en aquel reino hermano, la facultad de contraer matrimonio con el elegido de sus padres: el propio corazón participa en este acto de tan mínima parte que según reza un proverbio japonés: «Al ponerse la roja falda, ha terminado el amor». (Esta pieza de vestir, de color de escarlata, se usa comúnmente solo en los días del matrimonio.)

Las muchachas que pertenecen a la clase media y superior de la sociedad, como ya sucedía hace mucho tiempo, aprenden a leer, escribir y música, y los ceremoniales llamados del té, y de las flores. También la lectura de obras poéticas es muy atendida; pero lo que principalmente de la enseñanza es el baile. Después del matrimonio no puede tener la mujer casada ninguna clase de relaciones con el sexo fuerte, del cual ha de permanecer completamente separada. La inocente y espiritual asociación, según nuestras costumbres, está prohibida en el Japón. El hombre convida y entretiene a amigos en su casa, su mujer no hace en ella los honores. Ella debe estar discretamente retirada en sus habitaciones y distraerse con los quehaceres que le sean más agradables, pero en las fiestas japonesas en que, como entre nosotros los europeos, es necesaria la asistencia del elemento femenino se acude a las *Geishas* (sirvientas de las casas de té) denominadas «comisionistas del placer», cuya asistencia debe pagarse; y éstas por medio de artes de todas clases, principalmente con su gracia personal, espiritualidad y donaire entretienen a los huéspedes. En una palabra, a despecho del mejoramiento de la legislación, las distinguidas damas japonesas no participan en la vida social, de aquella consideración que por su moralidad y preeminencias les es debida.

Los hombres en el Japón no se han modernizado todavía para dignificar debidamente los méritos de la mujer, y así les niegan en la práctica los más de sus derechos. Apesar de esto son tratadas amistosa y amablemente, lo que da por resultado que ellas no se consideren desgraciadas por su completa sumisión a los mandatos del marido. La mayoría reconoce humildemente la superioridad de los hombres sin la menor repugnancia. Por lo demás no es súbdita la japonesa solamente de su marido sino al mismo tiempo de la madre de éste. En el lejano Oriente no es la madre de la esposa, como entre nosotros sino que es la del marido la que representa a la tan temida y a veces risible suegra nuestra. Esta procrea por todos los medios a su alcance que su hija política le sea en todo sumisa y que el hijo amado, por medio de la mujer que ha introducido en la casa, sea todo lo feliz imaginable. Hay en el Japón innumerables madres políticas de esta suerte que a causa de sus disposiciones ó insubribles mortificaciones atormentan tanto a las infelices jóvenes esposas que éstas buscan en el suicidio el aliviar de tan insostenibles mázimas suegras.

Tal vez se crea que la eterna sumisión a la voluntad ajena; que la pesada carga de las obligaciones domésticas y la instrucción de los hijos (en el Japón tienen los pequeños un verdadero Paraíso) llegue a perjudicar la tendencia y facilidad espiritual de la mujer, y que la convierta en una esclava del sostén de la casa; y esto no sucederá en modo alguno. Esta tierra y modesta mujer de voz melodiosa, de finos modales, y dignísimo porte cuyo único objeto, al parecer, solo es el de obedecer los mandatos de su marido y de la suegra y conservar en buen orden la casa y el hogar y ser para los hijos, hasta el sacrificio, una amantísima madre, demuestra poseer una férrea voluntad cuando la ocasión y las circunstancias lo requieren. Cuando el honor o el deber lo reclaman se transforma tan delicada criatura en una verdadera heroína. El corazón que se mueve bajo el blando *kimono* puede también latir cuando importa a la honra puesta en entredicho o cuando se trata de la defensa de la Patria en peligro, como sucede al viejo *samurai*, guerrero. La delicada manecita está hoy igualmente dispuesta al manejo de las armas en defensa de un sagrado suelo o a hundirse el puñal en el propio pecho antes que someterse a la deshonra, como sucedía en los tiempos del antiguo Japón en los que se enseñaba a las mujeres el manejo de la sabarda para que defendieran sus lares. Durante la guerra contra la vecina China se ofrecieron

numeradas mujeres a tomar parte en la campaña y se asombraron de que las autoridades no las aceptasen; pero ya que no pudieron tomar parte activa en ella hicieron maravillas como enfermeras y supieron demostrar ya en los Hospitales o ya en el país, en innumerables casos, estoica abnegación, fervido amor patrio y verdadero sentimiento del deber. El modo y manera con que afrontaban la noticia de la muerte en el campo de batalla, del hijo, del marido, del hermano o del padre eran verdaderamente dignos de admiración. Los hombres que luchaban por la Patria y caían muertos en el torbellino de los combates gritaban en sus últimos momentos «*Haika ban zai*; ¡Viva su Majestad diez mil años! Toda japonesa prefiere que mueran en campaña los hombres de su familia (mejor que de enfermedad en el lecho).

El fervoroso amor a la Patria es rasgo relevante de la japonesa, que por medio de los usos y costumbres de su país desde su temprana edad, sea por su modo de pensar o merced a su vida moral se le ha sugerido. Resulta con todo que dos terceras partes de extranjeros que han recorrido el Japón manifiestan el equivocado prejuicio de que la japonesa no es especialmente moral. Ello consiste en que el extranjero no tiene nunca ocasión de poder conocer a las damas de la buena sociedad o por lo menos a las de la mejor clase media o de la capa social trabajadora; aquellas que son según expresa Dios, honradas y virtuosas seres cuyos sentimientos del deber las convierte en las mejores hijas, en heroicas madres, abnegadas esposas y heroicas hermanas, en una palabra el término medio de las mujeres del Japón. Se puede sostener con toda certeza que en el Japón la moralidad de la mujer de la clase inferior y media está en general a la misma altura por lo menos que la de sus similares de Europa. Las damas de distinguido rango y posición, con raras excepciones, dan buen ejemplo con sus virtuosos procedimientos, dignidad personal y excelente educación a las de la clase menos favorecida. Su existencia se desliza en una atmósfera pura y tranquila pues no conocen el sufrimiento de las damas del gran mundo por los gozos y enervantes placeres. Pero no se crea que la infidelidad conyugal sea en el Japón un mirlo blanco. Ninguna nación está exenta de los dramas pasionales, y en las venas de las japonesas también circula sangre, si bien no de modo tan rápido y candente como en las de las europeas, y no están tampoco expuestas a iguales tentaciones como las demás porque tienen las relaciones limitadas a las de ellas entre sí exclusivamente. Los visos de placer o de exploración se reservan para las mujeres que ya por pobreza, avaricia o paternal inconciencia se ven impedidas a separarse de la senda de la virtud. Es una injusticia hacer resaca la dudosa moral de estas amables criaturas sobre todas las demás del Japón. El viajero es conducido a las casas de té donde es servido por hermosas *geishas* cantantes. La *Geisha* que acude sin dilación a entretenerle, corresponde a sus imperfecciones con las más encantadoras sonrisas; él busca su felicidad, pues se le ha advertido que teniendo cerca a las muchachas japonesas algo se puede conseguir de ellas; y las sirvientas de estas casas de té no son mejores de lo que deben serlo.

Però se le ha informado malamente, porque hay en el Japón muy distintas *Geishas*. La casa de té de buena reputación es un establecimiento bien dirigido, apreciable, claro y limpio con pintorescas cercanías, donde uno obtiene refrescos a precios módicos y puede el cansado caminante descansar cómodamente así como charlar con sus amigos. Es todo lo contrario del café vienés o de la cervicería alemana. Hay también casas de té numerosas visitadas por gentes de carácter sospechoso y de muy dudosa finalidad, tal como los cafés que hay en París a los que ningún francés lleva a su mujer ni su hermana. Los habitantes de la ciudad conocen bien cuáles casas de té son respetables y cuáles no lo son. En las primeras las sirvientas son virtuosas y laboriosas muchachas que sonríen amablemente a todos los parroquianos, lo que en el país de tan extrema cortesía y etiqueta nada tiene de particular pues ello es una costumbre establecida. Al distinguido huésped que ha descansado, que hace una broma de buen tono se le debe corresponder con una franca sonrisa, es lo que exige la costumbre. En las casas de té de baja estofa pasan las cosas de otra manera. Las mozas de servicio no solicitan respeto alguno y por lo tanto no se les guarda ninguno. Hay en el Japón como entre nosotros criaturas de ambos sexos unas virtuosas y otras entregadas a los vicios. Dicho sea esto en defensa y sinceración de las cantantes y bailarinas de las casas de té de buena reputación.

Estas disculpadas *Geishas* japonesas que según el desso cantan y bailan, han conquistado un prominente lugar en los libros de viaje sobre el Japón. Su gracia, sus dignos modales, sus espirituales y personales preferencias, el gusto con que visten y sus instintos comerciales son por todos los viajeros con más o menos entusiasmo, ponde-

rados. Y con todo, semejantes aires fascinadores no son tan malas como su fama. El lector de dichas obras adquiere la impresión de que esas delicadas seductoras son tan livianas como hechiceras, pero en realidad no son así, pues a pesar de las circunstancias en que se mueven, declinan grandes tentaciones y no se entregan incondicionalmente al igual de lo que sucede con nuestras cantantes y demás artistas del Teatro. Hay en el Japón un sinnúmero de virtuosas *Geishas* que, víctimas de la necesidad y no por propio impulso, eligen este modo de ganarse la vida. Tan pronto como se casan se convierten en devotísimas esposas y en las mejores madres.

La vida de la japonesa considerada bajo nuestro punto de vista europeo, parece ser muy aburrida y monótona. Pero téngase en cuenta que una japonesa del mejor estado no sabe siquiera lo que *Amor* significa. Y puesto que una joven decente, de buena casa, casi nunca tiene ocasión de juntarse con jóvenes, se ve privada de muchas interesantes diversiones y de muchas emociones de que nuestras hijas no sabrían prescindir, sino con disgusto; mas con todo esto, no permanecen solteras por mucho tiempo. De esto cuida el *nabudo* (casamentero) quien con las padres de ambas partes comercia. Tampoco debe suponerse que en el Japón faltan las tragedias del amor: la pasión no es ajena a ninguna raza. Los casos no son raros en que jóvenes enamorados deciden morir juntos porque no les es dado conseguir el asentimiento de los padres para su enlace. Este doble suicidio de enamorados que en lenguaje japonés se llama *jo-schi* o *schim-ju*, implica comúnmente el trágico fin de alguna unión secreta descubierta por los parientes. También sucede a menudo que gentecillas apenas salidas de la pubertad deciden morir juntos porque con su amor platónico suponen que no podrán conseguir pertenecerse uno al otro en esta vida. Estos enamorados se juran fidelidad por tres y más vidas. (La idea de los budistas que creen en la emigración de las almas de los suicidas, también impera entre los japoneses), y muchas veces también celebran para siempre una pequeña fiesta y mueren por propia mano dándose uno el primero, el último abrazo, dejando escrito el motivo de su fatal determinación. Aquí y allí se suicidan también separadamente en puntos lejanos: el veneno y el puñal son los medios más usados en tales casos, pero los hay notoriamente sentimentales en los cuales los enamorados se atan ambos juntos fuertemente con el cinturón de la joven y así se lanzan al agua. Desde la introducción del ferrocarril, no pocos enamorados parten para el otro mundo destrozados por el tren. Y cuando por casualidad se salva alguno de estos candidatos a la muerte, está obligado a cumplir su palabra de honor privándose de la vida en la primera ocasión en que pueda hacerlo, para así encontrarse con el alma ya desaparecida. Cualquier muchacha que a causa de otra evita su suicidio y así sobrevive a su prometido ya difunto, es despreciada como cobarde por sus compatriotas; y cuando se trata de algún hombre que se evade de ejemplar su *jo-schi* convenido, es proscrito de la sociedad y declarado como vulgar seductor.

Un ciclista, que marcha a toda carga, da un tropiezo y cae debajo de su máquina, que le deja muy mal parado.

—¿Es la primera vez que montó usted en bicicleta?—le pregunta un campesino que acude a socorrerlo.

—No, señor; la séntima.

—¿Qué es un pescador de caña?—

—Una cosa que principia en un anzuelo y acaba en un tonto.

Castellas

Huesca al día

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Con gran satisfacción hemos arrancado del almanaque la última hoja de Enero, el más de la cuesta, el cual se ha portado muy mal con nosotros, arrebatándonos seres queridos sin cuento, enriqueciendo más la vida, engolfándonos en una serie interminable de huelgas, y asonadas, y acabando con el tamborileo final de la *nota alemana*, que ha causado tan enorme impresión en las naciones beligerantes. ¡Pues el mesecito que entra hoy se las trae! Le llaman el loco, a pesar de ser el que menos hablan las mujeres; pero fíase V. Sr. Director de eso; porque aunque hablen menos, hacen más que en otro alguno, en pleitesía de homenaje al Dios Momo; y.... *¡bó compenso!*

Por esta ciudad se organizan también grandes bailes de máscaras que se celebrarán en el Teatro Principal, Salón Nuevo, Bohemia, y Nueva Peña, amenizados por la brillante banda de Geron, la Municipal y la orquesta que dirige el Sr. Ospellá.

La Empresa del Teatro trabaja para que Enrique Borrás, que actúa con Matilde Moreno en el Principal de Zaragoza, venga a ésta para dar unas funciones.

No sabemos si lo conseguirá y asimismo anda en tratos con las estrellas más refulgentes del *completismo*, La Goya, la Imperio y otras de su fuste para alternar con el cine en el referido Coliseo.

Como V. verá parece que vivimos en el mejor de los mundos.

¡No comemos, pero nos reimos mucho!

El nuevo Gobernador don José Estanoch y Chaffer, se ha posesionado de su cargo, habiendo sido cumplimentado por las autoridades.

Se penetró bien de la labor desarrollada por la Junta de Subsistencias, de la petición de los carniceros que han ido a la huelga y en la que persisten, y de cuanto se relaciona con las obras de los silos riesgos que han de traducirse en canales, y pantanos que aumentarán la riqueza de la región de una manera portentosa.

Prometió conyugar con todos sus arrostos a la favorable solución de los problemas que afectan y han de beneficiar a esta provincia.

La huelga de los tablageros es pacífica. El Ayuntamiento ha instalado por su cuenta varios puestos para la venta de cañes, las que se expenden de buena calidad y mejor peso, por lo que el vecindario está encantado.

Lo hemos dicho muchas veces: uno de los modos ó maneras de acabar con los mediadores, acaparadores, agiotistas, etc., que son los que encarecen la vida, es municipalizar la venta de artículos de primera necesidad ó crear cooperativas que subvengan al mejor y más viable, porque dichas entidades al hacerlo cumplen con su finalidad social, y se entienden directamente con el consumidor; al paso que el Municipio previene sobre una necesidad momentánea y circunstancial. Y así tiene que ser, dado el carácter, funciones y modalidad de las expresadas corporaciones.

El trigo también escasea en ésta, por efecto de la tala.

Los huevos se pagan a 1'75 pesetas docena, al paso que en Zaragoza y otras capitales, se cotizan a 1'50 ptas.

Una comisión de señoras, en vista de ello, ha protestado en la prensa de que todavía se mantengan aquí los huevos por las nubes....

Por último, el notable «Trío Barcelonés» en el que figura como violonchelo el eximio artista mahonés Taltavull, ha dado varios conciertos admirabilísimos en la Sociedad «Municipal» de esta población, que es entusiasta y ferviente admiradora del divino arte.

Todos los *cuartetos* que tuvo el gusto de escuchar en el Principal de esa, han desfilado ya por la expresada sociedad y algunos, como el *Cuarteto Español*, varias veces.

Está nevando y hace un frío horrible.

1.º febrero.

Corresponsal.

MODERN STYLE

UN PELICULERO ESPAÑOL

D. Arsenio Pérez Bueno muy conocido en Palma se dedica a la profesión del «film».

Alicante 10.—Es objeto de todas las conversaciones el anuncio hecho por el conocido abogado y *sportman*, don

Artenio Pérez Bueno, de dedicarse a la profesión de artista cinematográfico.

El Sr. Pérez Bueno cuenta ya con proposiciones de dos Casas italianas, y a Barcelona irá en breve a ultimar detalles, y de allí a Roma y Milán y a Génova, si llega a un acuerdo.

Los reporteros han hablado con él acerca de sus propósitos.

—He navegado por el proceloso mar, haciendo travesías de folleto; he hndido los aires como el condor; no fui muy inexperto en las excursiones cinegéticas; de mundología sé un poco, un poco también de mundanidad... ¿qué más puede pedirse a un actor cinematográfico? No tienen mejores armas los que hasta ahora dedicaron a la profesión, y que la guerra se ha ido trayendo lenta, pero continuamente. Esto me decidió a embarcarme en esta nueva aventura.

Non pocos los que quedan y no muy aceptables, y conste que no quiero zaherir a los que pueden ser mis compañeros en breve. Se paga bien la profesión, y he aquí un negocio honesto, digno, que ha de afianzarme el porvenir.

Yo estuve en tratos con un popular aviador para dedicarme a la navegación aérea, y con este motivo, mientras estábamos en negociaciones, surgió este proyecto, menos arriesgado y más cómodo y productivo.

Unos empresarios lo tomaron a broma mía, y cuando vieron que formalizaba mis propósitos, me acogieron con un afecto que estaba muy lejos de creer sincero. Ha pasado el tiempo, y aquí estoy ya en tren, de marcha, como quien dice con un pie en el estribo para emprender el viaje en mi nuevo camino. Artista voy a ser, y artista popular, de los que más en directa comunicación están con el público.

Hay asuntos adouados. La primera cinta en que he de actuar de protagonista será la que se va a hacer del cuento *El pulgarcito*. Luego haremos una excursión a Lilliput... género infantil todo, para el que he de hacer gran acopio de inocencia y candor para ponerme a tono con el ambiente.

Sé que se quiere hacer una cinta de género histórico, en la que lucho con Úrsus y la vena, para aplastar al gigante simbolizador de la Maldad; yo he de ser genio del Bien. Ya que hasta aquí fui un mal genio popular, bueno va a ser cambiar de vida totalmente para desagrar a quienes mi avanzado carácter pudo, en momentos de irracionalidad, molestar.

He prohibido, o trato de prohibir, en mis contratos, que me hagan figurar en ninguna película política, por repugarme ese género, así como en una marroquí, en la que un Ceid arroja tres judías por un minarete, y se me hace jugar a mi un papel poco airoso. Díjese que no jugaba jamás contra judías ni contra mujer alguna, yo no aceptaba el *role* que se me asignaba. Se arreglará todo, porque no voy a ponerme tonto exigiendo cosas, ya apenas iniciada mi carrera.

Se me prepara un repertorio extenso e intenso: en todas las cintas voy a hacer primeros papeles.

El complot contra Lloyd George

Hoy podemos dar a nuestros lectores algunos nuevos detalles del complot tramado contra el jefe del Gobierno inglés y contra el ministro Henderson, en primer lugar, y quizá también contra el Soberano de Inglaterra.

El proceso seguido contra la familia Wheelton y el pacifista Mason empieza a revelar detalles muy curiosos, que van apareciendo en las cartas cifradas de los acusados.

Todos los detalles del crimen estaban «cuidados» con verdadero esmero. Las instrucciones minuciosas fueron escritas por Alicia Wheelton, y en ellas se precisa el empleo de cada uno de los cuatro frascos que forman las piezas de convicción del proceso.

El frasco A contiene siete gramos de hidrocianuro de amonio, el B está lleno de una solución del mismo veneno, el C lleva curare y el D solución de la misma substancia.

El contenido de los A y B estaba destinado a ser ingerido, y el de C y D a ser aplicado en inyecciones o por medio de picaduras con las ingeniosas flechas.

Alfredo G. Mason es un joven débil, que sonríe en todo momento, y de aspecto simpático, que previene a su favor. Estudió en el Colegio Hartley, de Southampton, y desde que salió de él se ha dedicado a estudiar concienzudamente las propiedades del curare, veneno sutil de la India, contra cuyos efectos no se conoce antídoto.

Las señoras y señorita Wheelton, la señora Mazón y A. G. Mazón formaron el proyecto de asesinar a Lloyd George y a Henderson por medio de flechas envenenadas que habían de ser lanzadas contra ambos ministros durante su permanencia en Walton Heath, casa de campo del primero.

El veneno encerrado en los tubos fué enfiado el 1.º de enero desde South-

hampton a Derby por la Sra. Wheelton a otra persona.

Los criminales se proponían lanzar las flechas contra sus víctimas por medio de una escopeta de aire comprimido.

Los agentes secretos que han seguido la marcha del complot oyeron hablar a la Wheelton varias veces de los ministros y del Rey en términos injuriosos. Decía la envenenadora que Lloyd George había sido causa de que se sacrificasen millones de hombres inocentes. A Henderson había que matarle por traidor.

En cuanto a Asquith, «es el cerebro del partido; pero no es ni bastante bueno para el cielo ni bastante malo para el infierno».

En alguna conversación también pronunció amenazas contra el otro Jorge (el Rey) y reveló a los agentes otro primer complot, que fué preparado; pero que no pudo ejecutarse por haber marchado a Francia el jefe del Gabinete inglés. Este atentado consistía en poner clavos envenenados en las suelas de las botas de Lloyd George, para que al calzarse no pudiera evitar una picadura de curare.

La existencia de Mac Kenna estaba también amenazada por los conspiradores.

El sumario está ya terminado, y hoy habrán comparecido los acusados ante el Tribunal de Derby.

DE ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

Mil submarinos por día

Dicen de Washington que Mr. Baker, secretario del ministerio de la Guerra, ha dado orden a la Intendencia para que se emplee la totalidad de los créditos en comprar equipos de reserva para el Ejército, procurando que las compras se hagan en el plazo más breve posible.

Las autoridades navales, que tienen la responsabilidad de las instalaciones privadas de radiotelegrafía, han recibido la orden de no emplear en ellas más que ciudadanos americanos.

La censura militar interviene desde ahora todas las instalaciones para impedir que ningún extranjero pueda transmitir ni recibir noticias del enemigo.

Los proyectos de ley relacionados con los preparativos militares y navales han sido aprobados en segunda lectura, transcurriendo sólo algunos minutos del voto de la primera al de la segunda.

Entre estos proyectos se encuentran los créditos de 1.250.000 dólares para ametralladoras, un millón para cañones y municiones contra aviones, cinco millones para armamento de navios auxiliares y 7.282.000 para municiones.

El contralmirante Peary ha solicitado del presidente la creación inmediata de una escuadra de hidroaviones para la defensa de las costas de los Estados Unidos. Su opinión es que 2.500 máquinas de esta clase podrían ser construidas en seis meses, y el doble, en doce.

Se cree que 27.000 fábricas pueden ser utilizadas inmediatamente para las necesidades de la guerra.

Ford, el gran constructor de automóviles, ha declarado que él puede construir por día 1.000 submarinos de 20 pies de largo y espacios para ser manejados por un solo hombre.

El Kronprinz, general

Amsterdam, 4.—El emperador Guillermo ha publicado una orden del día ascendiendo al Kronprinz al grado de general.

La orden del día dice que el Kronprinz debe ver en este ascenso un acto de gracia por todo cuanto el príncipe heredero ha realizado como jefe de un ejército. Luego hace vivos elogios del Kronprinz, diciendo que ha sabido inspirar a sus tropas valor y confianza.

Termina la orden del día rogando el Kaiser al Kronprinz que dé gracias a sus tropas por su valentía sin precedente.

A la orden del día mencionada, el Kronprinz ha añadido otra diciendo que le causa inmensa satisfacción la distinción que le ha sido concedida, que ella le une más firmemente todavía a sus tropas, con las cuales ha vivido como un compañero desde las primeras jornadas de 1914, y que las palabras de S. M. tienen una significación más allá que un elogio para él y para sus tropas, puesto que quiere decir que hay todavía en perspectiva serios combates y que las horas venideras exigirán el pleno ejercicio de toda la fuerza, sin tener para nada en cuenta las consecuencias.

La orden del día del Kronprinz termina así: «Entre en esta nueva lucha con la profunda convicción de que un grupo de ejército afrontará victoriosamente todos los ataques del enemigo de tal modo, que resistiremos todos los combates con honor, por duros que sean».

SE VENDEN 2 BILLARES
Informes: Centro de Anuncios.

DON JUAN RIUTORT PALMER

Ha fallecido en Esporlas a las ocho de esta mañana después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hijos políticos, hijas políticas, nietos, hermanos y hermanas, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan su asistencia al rosario que se dirá mañana día 13 a las nueve de la misma, seguidamente a la conducción del cadáver y funeral que se cantará en la iglesia parroquial de Esporlas, por todo lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Don Bartolomé Fiol y Oliver

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Falleció ayer

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Su afligido padre, hermanos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana martes a las once de la misma, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Victoria—16

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

INFORMACION

De un naufragio

Anoche embarcaron para Barcelona desde donde continuarán el viaje para su país natal los cinco naufragos del velero italiano «Luigina» que lograron ser salvados por abnegados marineros mallorquines.

En la costa de Bañalbufar han aparecido dos cadáveres que se supone pertenecen a los desgraciados marineros que perecieron en el naufragio del «Luigina».

Visita Pastoral

Ayer el señor Obispo comenzó, continuándola hoy, la visita a la iglesia y convento de Santa Magdalena. Al inspeccionar la capilla de la Beata Catalina oró largo rato ante el sepulcro de la venerada virgen mallorquina. La visita al Convento ha continuado esta mañana.

Marinero ibicenco ahogado

Durante la travesía del pailebot «Abel Matutes» desde Barcelona a Alicante fué sorprendido por el temporal. Una gigantesca ola arrebató de sobre cubierta al marinero José Boned (Sardina), natural de Ibiza, quien pereció ahogado.

Las paradas de carruajes

Es una verdadera vergüenza lo que viene ocurriendo con las paradas de carruajes. No basta con que estas permanezcan un día y otro sin limpiar, sino que en ellas van aumentando de cada día los coches, rebasando el número que tiene acordado el Ayuntamiento que debe haber en cada parada.

Además, y para colmo de desdichas no parece sino que los carreros sean los únicos que están libres del cumplimiento de las disposiciones del Ayuntamiento.

La parada de la Rambla, está mandado que debe ocupar la prolongación de dicho paseo desde la plaza de Jesús y sin embargo los carreros se han empeñado en que sus coches ocupen la cuesta del Hospital hasta más de su mitad, lo cual no deja de ser un abuso intolerable al que esperamos se pondrá remedio inmediato.

En la tarde de hoy hemos podido observar, como dicha cuesta del Hospital, vía que desde tiempo inmemorial se conserva en perfecto estado, estaba convertida en un verdadero estercolero y que la larga hileras de coches se extendía desde la plaza de Jesús hasta más de la parte media de la cuesta.

También en la parada de la plaza del Morado los coches vienen ocupando la posición perpendicular a la acera del jardín, siendo así que por orden de la Alcaldía está mandado que se sitúen sobre el empedrado de la parada, coches y caballos.

En las otras paradas, como ya digimos, el número de carruajes ha aumentado en demasía, resultado insuficiente en demasía, resultado insuficiente en demasía.

Insistimos en que bien por la Al-

caldía, bien por el Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, deben remediarse estos abusos que resultan en perjuicio del vecindario y que son una verdadera demostración del abandono en que se encuentran todos los servicios municipales.

De Instrucción pública

La Dirección general ha dirigido a los inspectores jefes de primera enseñanza una circular, disposición:

1.º Que a los maestros que no hayan remitido dentro de los plazos marcados en el modelo número 1, y a los que habiéndolo remitido hayan consignado en el mismo datos erróneos a juicio del inspector de zona, se les suspenda de sueldo durante diez días, contados desde el día 7 de febrero.

La corrección impuesta quedará sin efecto en el caso de que los maestros interesados llenen y remitan los estados al inspector de zona o rectifiquen los errores dentro de dicho plazo de diez días.

2.º Que los inspectores de primera enseñanza, atendiendo a sus respectivas jerarquías y a la división del trabajo ya establecido en las órdenes anteriores a ésta, obran de perfecto acuerdo y se distribuyan la labor, de suerte que esté ultimada y en poder de la Inspección general de Primera enseñanza el último día del corriente mes.

3.º Que habiéndose suscitado dudas acerca del conducto por el que deben remitir las hojas los maestros regentes de las graduadas ajenas a las Normales y los secretarios de las Juntas locales de Primera enseñanza, cuando se trata de escuelas cerradas, se tenga entendido que tanto unos como otros funcionarios deben dirigir directamente a los inspectores de las zonas correspondientes y que éstos deben dar cuenta inmediata de las infracciones que observen, para no incurrir a su vez, en la responsabilidad determinada en la circular de 4 de diciembre último.

Han sido nombrados maestros interinos de Moscarí (Selva) D. Juan Sastre Barber y de Binimar (Selva) don Bartolomé Pujol Bannasar.

La Juventud Integrista

Esta Asociación juvenil celebró ayer con los actos anunciados la inauguración de su nuevo domicilio: Danús, 2 duplicado.

Hubo misa de Comunión, a las ocho, en San Francisco, que dijo el Rdo. padre Bartolomé Caldentey, teatino quien pronunció adecuada plática.

Al mediodía el Rdo. Sr. Cura Párroco de San Nicolás, don Federico Valenzuela bendijo el local y entronizó el Sagrado Corazón de Jesús. Aparitaron la bendición del cuadro los niños Jesús Antich y Margarita Ribot.

Después de la ceremonia el señor Cura Párroco, dirigió su palabra a los reunidos contestándole el presidente.

Por la noche se celebró lucida velada literario-musical. El vasto salón estaba lleno por completo, ofreciendo

buen golpe de vista. Junto a la bandera se sentaron las señoritas Teresa Terrafeta, Margarita García, María Antich, Carmen Puig y Teresa Cortés.

Pronunciaron discursos los señores don Salvador Felis de la Peña, don Sebastián Llompart, don Jaime Puig y don Francisco Antich.

Recitaron poesías don Antonio Vilalonga, don Joaquín Terrafeta, don Antonio Sabater, don Francisco García y don Jesús Antich.

Los señores Jaime Roig y Carlos Simoncelli, el primero en el piano y el segundo en violoncello interpretaron deliciosamente las piezas Marcha de Schubert y Andantino de Beethoven; el tenor señor Capó cantó, con amor «Belleza de Rigoletto» y «Ave María» de Verdi. El distinguido pianista don Jaime Roig, dió, además, notable concierto, en el que demostró sus excelentes condiciones. Tocó: «Rondó» de Bach; «Preludio», de Raduaninoff; y «Allegro de Concierto», de Granados; en un espléndido «Chassaigne» que cedió amablemente la Casa Balaguer.

La concurrencia, que premió a todos con aplausos, salió satisfecha.

En la «Asistencia Palmesana»

En los amplios salones de la Sociedad «Asistencia Palmesana» se celebró anoche el primer baile de máscara exclusivo para los señores socios y familias de los mismos.

La concurrencia que asistió al acto fué numerosísima, destacándose entre las máscaras algunas comparsas que vestían elegantísimos trajes.

La orquesta que dirige el señor Canals ejecutó escogidísimas bailarías que fueron danzadas por numerosas parejas.

El escaso espacio de que dispocemos hoy nos impide dar mayor extensión a esta reseña lo que haremos en el próximo baile que tiene anunciado celebrar esta Sociedad.

En «La Veda»

Anoche se celebró en esta sociedad el baile que para los señores socios se había organizado. Fué una fiesta muy interesante y que resultó de veras brillante.

Desde el portal de la calle hasta los salones habían sido vistosamente adornados, imperando en todo buen gusto artístico.

Farolillos venecianos combinados con luces eléctricas daban al recinto un hermoso aspecto.

La fiesta se prolongó hasta después de las doce de la noche.

La distinguida concurrencia que asistió prodigó elogios a los iniciadores y organizadores de la fiesta.

Notas del Carnaval

En audiencia particular, S. A. la Infanta doña Isabel, ha recibido al maestro nacional de Balears don Rufino Carpena Montesinos, quien después de presentar sus respetos a la augusta dama, ha obtenido de ésta la promesa de que se interesará sobre el objeto de la instancia que el señor Carpena tiene admitida en Palacio, acerca de un nobilitado plan que abraza orientaciones nuevas y que ayuda a resolver el problema de las

subsistencias en las clases pobres y modestos empleados.

NECROLOGICAS

En la noche del sábado fué conducido a su última morada el cadáver de la distinguida señora doña Francisca Cabanellas de Morey y esta mañana en la Catedral se han celebrado los funerales en sufragio de su alma.

Ambos actos se han visto muy concurridos, poniéndose de relieve las muchas relaciones con que cuenta en Palma la familia de la finada.

Reiteramos a su esposo, hijos y demás familia la expresión sentida de nuestro pésame.

Esta mañana en Esporlas ha fallecido el conocido industrial don Juan Riutort Palmer, persona que se había granjeado la estimación general.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

Ha fallecido en esta ciudad el joven procurador D. Bartolomé Fiol Oliver que gozaba de generales simpatías entre los que le conocieran.

Anoche se efectuó el entierro a su última morada, a cuyo acto asistió numerosísima concurrencia.

Reciba su padre D. Juan Fiol y demás familia la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

Anoche embarcó para Madrid, después de haber pasado una temporada al lado de su distinguida familia, el oficial del ministerio de Fomento don Juan Pizá y Oliver.

Hoy sale para Barcelona, en el vapor «Miramar», para regresar dentro de breves días, nuestro apreciable amigo el médico don Bartolomé Monserrat.

Anoche embarcó para Barcelona el abogado don Juan Fluxá.

Del continente ha regresado el capitán ayudante de campo del Capitán General de esta región don Francisco Jádvenes.

A bordo del vapor «Miramar», ha llegado esta mañana procedente de Barcelona el representante de comercio nuestro amigo don Francisco Mulet.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santa Catalina de Rizzis, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluirán en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores; Exposición a las siete; a las diez Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media Matines y Laud; a las seis Rosario, sermón de Misión, Ejercicio del Triduo y reserva de S. D. M.

Continuarán en Santa Eulalia, en obsequio de la Santa Titular: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos Horas y misa mayor, por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, sermón por el Reverendo don José M. Bausili, S. J., ejercicio en honor de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, a las seis de la tarde rezos de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con exposición del Santísimo y sermón por el Reverendo P. Mateo Amorós, T. O. R.

NOTICIAS DEL MAR

Ayer mañana llegaron los vapores «Balear» e «Icario» procedentes de Valencia «Iciza» respectivamente.

De Barcelona esta mañana ha llegado el vapor correo «Miramar».

Por la tarde ha regresado de Cabrera el «Ciudad de Palma».

Anoche salió para Barcelona el vapor rápido «Roy Jaime I».

Para Cabrera esta mañana ha salido el vapor «Ciudad de Palma» y por la tarde para Barcelona el vapor «Miramar».

Mañana deben llegar los vapores «Luis de Ibañeta» y «Catalán» procedente de la ciudad de su mismo nombre.

El vapor «Roy Jaime I» según telegrama recibido en la «Teleca», ha llegado a Barcelona a las seis y media de la mañana sin novedad.

De Teatros

Lírico

Numerosísimo público asistió el sábado al debut de Los Ewans, las famosas «águilas humanas» que venían procedidas de gran renombre.

Dichos artistas ejecutaron en el centro de la sala, a gran altura, un número de trapecios volantes, que por la elegancia, su conjunto admirable y la precisión en el trabajo les valió grandes y entusiastas artistas.

Dos de los artistas ejecutaron con una destreza admirable magníficos saltos de trapecio a trapecio, mientras que una linda señora ejecutando unos trabajos sobre una escalera horizontal da pruebas de dominar el equilibrio.

Uno de los artistas para final de número ejecuta el doble salto mortal cambiando de trapecio y escuchó una ovación estruendosa.

Los Ewans obtuvieron un éxito entusiasta; realmente se trata de un gran atracción, de uno de esos números que hoy abundan poco, y que llevarán mucho público al Lírico, dado lo satisfechos que salían los espectadores ayer domingo.

Para mañana noche se anuncia el debut de la canzonista Mari Rocca. Esta noche trabajarán Los Ewans y además se estrenarán los episodios 5.º y 6.º de «La hija del Circo».

Artistas a América

En ediciones anteriores citábamos a varios artistas que muy en breve deben marchar hacia América venturosamente contratados.

Para ampliar aquella información reproducimos las siguientes líneas de un colega del Continente:

«La Argentina nos va a despojar de importantes elementos artísticos.

El día 7 debía embarcar con rumbo a Buenos Aires, en el «Infanta Isabel», don Vicente Ramos, socio de una empresa de allá el cual se lleva a la Argentina al primer actor señor Mihura, en calidad de apoderado general de los negocios de la Argentina, que regresará con la compañía de Lara, de que forma parte, y que también marchará en junio.

A la bailarina española, muy aplau-

dida en Madrid, Carmelita Ferrer; a la canzonista de aires regionales Emilia Benito y a las segundas tiples del teatro de Apolo y hermanas Peris, también les han hecho venturosas proposiciones y embarcarán en dicha fecha.

El día 7 de marzo, la tonadillera Paquita Escribano, partirá con rumbo a Buenos Aires, y asimismo un mes después, Simó Rizo, con un selecto conjunto.

En junio, la no menos notable y selecta compañía de Lara, que estrenará comedias de Benavente y de Linares Rivas.

Rubinstein, que tantos homenajes ha recibido del público barcelonés, dará en la República Argentina una serie de 12 conciertos, por los que percibirá la suma de 42.000 duros.

Y por último, en el mes de julio, la meja madrileña que lleva el renombre de un famoso pintor, «La Goya», también embarcará con rumbo a América.»

Deportivas

Football

Ayer mañana se celebró en el Velódromo de Tirador, el encuentro de los equipos «Olimpia» y primero infantil «Alfonso XIII».

Por el «Olimpia» jugaron: Roselló, García, NN, Mas, Paroel Cuadrado, Palliser, Oliver Rocamora, Matas Abad.

Y por el Infantil: Eñes, Costa, Solduga, Gerdá, Nadal Miró, Castell, Manera Bosch, Estarellas (G.) Lambias.

El partido resultó muy interesante, apuntándose en la primera parte el «Olimpia» un goal, resultando de un corner muy bien tirado por Roselló y rematado por García.

En la segunda, Roselló, de un shoot discreto, consigue el segundo tanto para los blancos, pero los pequeños rojos, no se amilanaron por eso; recuerdan que todavía no han sido reducidos por ningún contrario, y atacan furiosamente la portería de Abad, sobre todo todo la línea de medios que se crean y juega colosalmente. Resultado de ello, es que Manera, de un shoot de medio, hace goal, y poco después Costa lanza un canchazo por alto que se cueca en la red de los blancos.

Ya empataados, los aficionados trabajan con fe para lograr el goal de la victoria, pero la suerte no les acompaña; las barras actúan de providencia en ayuda del portero, y el partido acaba con el dicho empate a dos.

Por el «Olimpia» se distinguieron Roselló, sobre todos, el defensa Matas y Abad que paró con muchavista y serenidad. Así como García y Mas. Del «Alfonso XIII» Castell y Miró.

La repetición del partido será de fijo tan interesante como el que reseñamos, que fué presenciado por numeroso público.

El «Lulliano» que había de pasar a Manacor, aplazó su viaje para el domingo 25, en virtud de noticias recibidas de allí, en las que comunican que el campo no se halla en condiciones de celebrar el partido a causa de las recientes lluvias.

Compañía de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convocó a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 17 de Febrero corriente a las 16 horas en las oficinas de esta Compañía (estación de Palma).

Tienen derecho de concurrir a la Junta todos los señores tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones depositadas y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría, todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrán de manifiesto a los señores Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía.

Palma 6 de Febrero de 1917.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A., Rafael Blanes, Vocal-Secretario.

TEATRO BALEAR

Por acuerdo de esta Sociedad se abre concurso público para el arriendo de dicho teatro. Las proposiciones deben presentarse hasta el día 25 del corriente en el domicilio del señor Presidente, San Jaime—26. Palma 12 Febrero de 1917.

PERRAS EXTRAVIADAS

Se han extraviado dos perras podencas, una blanca con manchas rojas y pelo algo curruado y la otra también blanca, pelo raso, con varias manchas rojas, que atienden la primera al nombre de PALOMA y la segunda al de MURTA.

La persona que tenga retenida alguna de ellas, puede manifestarlo al ALCALDE DE CALVIA, quien mandará recojerlas y dará gratificación.

Pianos y Pianolas

Chassaigue Freres AL CONTADO Y A PLAZOS CASA BANQUE, Calle Colón

—Riña. Han sido puestas a disposición del Juzgado dos hermanos que rieron en la Plaza del Ferrocarril produciéndose mutuas contusiones.

—Infracciones. En Buñola la guardia civil ha denunciado a un sujeto por infracción del Reglamento de carreteras.

—Señalamiento. Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Partido de Ica contra María Mestre y Corró acusados del delito de descalzo a agentes de la Autoridad.

El Teniente Fiscal señor González sostendrá la acusación y el Letrado señor Socías defenderá a la procesada.

—Invitación. El presidente de «La Protectora» don Antonio Alcover Maspons en atento B. L. M. nos ha invitado a los bailes de máscaras que exclusivamente para los señores socios y sus familias se celebrarán en los salones de dicha Sociedad el día 15 y el 18 del actual, comenzando a las diez de la noche.

—Férida. Ayer en uno de los coches tranvías eléctricos y desde la P. de Cort a las Estaciones fué extraviado un aro de oro sin inscripción alguna.

La persona que lo haya encontrado puede devolverlo a la calle de San Jaime, número 6, entresuelo, donde será gratificado el hallazgo.

—Arbitrio sobre carnes. Por el Negociado correspondiente se nos ha entregado la siguiente nota del peso y número de las reses sacrificadas en el matadero municipal y recaudación obtenida en el día de ayer:

Número de reses.	Kg.	Pesetas	
Cerda.	19	402	101'90
Vaunos.	9	1.644	379'76
Lanzas.	225	2.405	555'55
Despojos.			51'12
		4.451	1.087'73

—Bailes de máscaras. Muy concurridos se han visto los bailes de máscaras celebrados estos dos últimos días en el Teatro Lírico, «La Protectora» y en el Sport.

En el primero de ellos, se hizo gran derroche de confetti y serpentinas, ofreciendo la sala hermosa golpe de vista.

—Infracciones. La Guardia civil del puesto de El Terreno ha denunciado a cinco sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

—Títulos. En la Sección administrativa de 1.ª enseñanza se han recibido los títulos de Licenciado en Derecho y Farmacia a favor de D. Damián Vidal y Burdila y D. Guillermo Mora y Ferrer respectivamente.

—De infantiles resultados para las personas que les suden las manos o los pies, es una fricción diaria con «Agua de Colonia Orive».

Veterinaria «Can Poca-Paya»

Vienda e hijos de Soler participan al público que desde hoy día 12 del actual queda regentado el establecimiento por el Veterinario D. Antonio Jaume.

Esperamos nos veremos favorecidos como hasta hoy por su distinguida y numerosa clientela.

VETERINARIA

SALVADOR PASTOR, Veterinario, participa a su numerosa clientela y al público en general que desde el día 10 queda abierto su establecimiento de veterinaria en la Plaza S. Antonio número 65, esperando seguirán favoreciéndole como hasta ahora.

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal Clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR—18 Al frente del Círculo Mallorquín CONSULTAS de 8—1, y de 4—5

Se compran

DENTADURAS USADAS Platos y objetos de vidrio antiguos. PALACIO 2—PALMA

Automóvil

De 4 asientos en perfecto estado, se vende, a toda prueba. Informes, Centro de Anuncios.

ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerato. Informes: Pelaires 105—2.º

Chocolates VIDAL

De venta en los principales Colmados

Lámparas, Arañas y Aparatos

ULTIMAS CREACIONES EL AGUILA, Brossa, 30

ODORSAN

ANTISEPTICO

POR TELEGRAFO

La Política

Sobre la publicación de noticias falsas Madrid 11 (10 n.)

El señor Ruiz Giménez ha dicho que se lamentaba de las noticias falsas que publican algunos periódicos, habiendo ordenado a los Gobernadores que vigilen la publicación de esas inexactitudes que pueden alarmar, recomendando a la prensa que obre con patriotismo, no originando intranquilidades para evitar que el Gobierno tenga que llegar a la censura previa de la prensa.

El cierre de Cortes Madrid 12 (5 m.)

En los círculos políticos se insiste en decir que es probable que el sábado próximo queden aprobadas las leyes urgentes y que se cierren las Cortes.

Manifestaciones del Sr. Gasset Madrid 12 (4 m.)

El señor Gasset dijo que tenía deseos de que se aprobara el proyecto de ferrocarriles secundarios, pues tenía interés en contestar al señor La Cierva. Como sólo tiene esta oposición, no cree que surjan grandes dificultades. Además, la actitud del señor Lacerda sería imposible el régimen parlamentario.

No pasará nada

Preguntado el señor Burell si pasaría algo en el Consejo, contestó: Nada; hace once meses que se está diciendo que va a pasar algo y yo digo como Martor, o sea más salir que entrar.

Consejo de Ministros

Madrid 12 (5 m.)

Se ha celebrado Consejo de Ministros que terminó a las diez de la noche.

El señor conde de Romanones dijo: Nos hemos ocupado de la situación creada por el bloqueo de Alemania y de las quejas agudísimas que recibe el Gobierno de todas partes principalmente de Levante y Bilbao.

Se trató de las medidas que puede el Gobierno adoptar ya que no se puede solucionar definitivamente el asunto, sino para amortiguar en lo posible los daños que pueda ocasionar a España.

Todo el peso del Consejo lo llevaron los Ministros de Estado y Fomento.

El de Gobernación señor Ruiz Giménez habló sobre la venta del pan en Madrid. Dijo que el Alcalde había dado al asunto toda la importancia que merecía y que se había interesado para que se suspendiera el bando sobre la tasa hasta que se abriera una amplia información respecto a las bases sobre las cuales se acordará la tasa del pan y de las harinas.

Mañana conferenciará el Alcalde con los panaderos. A pesar de esta referencia parece que el Consejo tuvo gran importancia pues que se dedicó gran parte a los debates parlamentarios.

Se comentaron las frases que se dijeron del señor Burell que decía al señor conde de Romanones, echándole la mano sobre los hombros: Conste que yo soy el primero que lamento el disgusto.

Se ignora a que se refería. Preguntado el señor conde de Romanones si se trató del programa parlamentario, dijo: Nada se ha hablado de eso, pues ya está arreglado.

Ecos varios

Acuerdo de los navieros Madrid 11 (11 m.)

Bilbao.—La Bolsa ha vuelto a experimentar un nuevo descenso, principalmente en el mercado naviero por efecto de la actitud de los EE. UU. ante el temor de la declaración de Guerra, lo cual entorpecería completamente nuestra navegación.

Los navieros, en una asamblea, han acordado recomendar especialmente a los no asociados que provean a sus buques de lanchas con motores y suficiente capacidad para embarcar a las tripulaciones.

Fallecimiento

Bilbao.—Ha fallecido don Juan Irujo fundador del Banco Irujo para obreros. Se proponía crear un nuevo.

Explosión en un motor

Las Palmas.—Después de conducir al comandante de Marina a tierra explotó un motor a gasolina de una lancha automóvil del cañonero «Laya». Dos tripulantes heridos.

Desmintiendo una noticia

Cádiz.—La Compañía Transatlántica recibió un radiograma desmintiendo que el transatlántico «Isla de Panay» a consecuencia de tener fuego a bordo fué preciso hundirle. El barco continúa amarrado en New York reparando el desperfecto que le ocasionó un pequeño incendio.

Salida de un vapor inglés

Bilbao.—Ha marchado para Sevilla el vapor inglés «Cartes».

Lleva varios cañones para defenderse. El capitán se ha negado a admitir fletes a 45 cheelines por tonelada que ofrecieron para Londres.

En el puerto continúan amarrados todos los barcos de la matrícula de Bilbao.

En honor de Costa

Zaragoza.—Las directivas de las sociedades republicanas han organizado una manifestación para hoy con el objeto de depositar coronas sobre la tumba de Costa.

Falucho hundido

Madrid 11 (11 m.) Alicante.—Al intentar ganar el puerto la barca del bou «Nuestra Señora de la Cinta», el oleaje la estrelló contra un bajo, pereciendo dos marineros; otros dos están en muy grave estado.

Inundación en Gerona

Gerona.—Ha ocurrido fuerte inundación, derribando una casa. El salvamento se hace por medio de botes.

Circulación ferroviaria

Palencia.—Se ha restablecido la circulación ferroviaria con La Robla.

Importación de azúcar

La Cámara Oficial Agrícola de Tarazona por mediación del senador Sr. Forgas ha pedido al Gobierno que gestione de los aliados la importación, por salvo conducto, del azúcar que los viticultores compraron en Italia para evitar la pérdida de la cosecha. El Gobierno prometió entablar las oportunas gestiones.

Balace del Banco

Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro 13.902,083 pesetas y los billetes 13.063,625 y disminuye la plata pesetas 2.093,830.

Exportación de arroz y garbanzos

Madrid 11 (9 n.) En la Junta de subvenciones se trató de diversos asuntos. Se aprobó la exportación de 30.000 toneladas de arroz y 12.000 de garbanzos.

También se aprobó la ponencia del Comité que no se aumentará el precio del pan en Madrid.

Inauguración de la Sociedad Española de electología y radiología.

Madrid 12 (4 m.) Ayer tarde se inauguró la Sociedad Española de electología y radiología en la Academia de Medicina.

Presidió S. M. el Rey, acompañado de los señores Jimeno, Cortezo y Carracedo.

Asistieron numerosas señoras. El Director señor Calatayud leyó un discurso sobre la necesidad de instituir en España la enseñanza oficial de la electología médica.

Dirigió luego un saludo al Rey, pidiendo su protección para el prestigio de la medicina de la patria, con la cual España que está orgullosa de su Rey bendecirá, dijo, vuestro nombre, como os bendicen esos seres que por los azares de los pueblos hoy en guerra, han recobrado su vida y su libertad por vuestra intervención magnánima.

Terminó dando un viva al Rey que fué contestado con entusiasmo.

El ministro señor Jimeno pronunció un discurso expresando el interés de S. M. el Rey para todo lo que signifique progreso patrio.

El Rey fué ovacionadísimo, siendo despedido entre vítores por los Académicos.

Inauguración de una barriada obrera.

Madrid 12 (11 m.) Valencia.—Bajo la presidencia del Capitán General en nombre de S. M. el Rey se ha inaugurado una barriada obrera en el poblado de Nazaret concurriendo las autoridades y numeroso público.

Vapor noruego refugiado

Madrid 12 (11 m.) Gijón.—En el puerto de Muzel se ha refugiado un vapor noruego que iba a Inglaterra.

Continuará fondeado hasta que venga a convoyarle un buque de guerra.

La tasa del pan

Esta madrugada se ha fijado en las esquinas un bando del Alcalde por el que suspende el dictado el día 6 acerca de la tasa del pan hasta que la Alcaldía tenga suficientes medios de juicio para fijar la nueva tasa.

Suspensión de labores

León.—Los patronos mineros han acordado aplazar la suspensión de los labores, insistiendo en paralizar las explotaciones si la compañía del Norte no facilita 140 vagones diarios que se consideran necesarios para el transporte de mineral.

Fallecimiento

Madrid 12 (11 m.) He fallecido en Valencia el senador vitalicio Sr. Gallego Díaz.

Cacería

El Rey D. Alfonso XIII pasa el día cazando en una finca propiedad del duque de Tovar.

El conde de Romanones le acompañará hasta la hora de almorzar. Regresará para asistir a la sesión del Congreso.

En Rumanía hubo tiroteo.

En el Cáucaso no hubo variación.

Discurso del Almirante inglés

Londres.—El Lord del Almirantazgo Sir Pretyman pronunció un discurso. Ha dicho: Hace un año tuvimos una crisis submarina en el mar del Norte, Canal de la Mancha y Mediterráneo de la que salimos vencedores.

Hoy nos encontramos frente a otra más brutal. Nuestros enemigos dejan a un lado las leyes de Humanidad; pero se resolverá también favorablemente.

El Embajador yanqui

Berna.—El Embajador yanqui sale esta noche de Berlín en dirección a España, por vía de Zurich.

Parte oficial inglés

Londres.—(Oficial) El enemigo atacó anoche después del bombardeo de nuestras nuevas posiciones al Este de Sailly fracasando y rechazándose con bajas considerables, cogiendo gran número de prisioneros.

Penetraron en las líneas alemanas al este de Neville y Saint Wasst, destruyendo un emplazamiento de ametralladoras. Nuestras tropas regresaron sin bajas.

Realizamos un raid con gran éxito. En Givenchy cogimos 25 prisioneros, entre un oficial.

La artillería se muestra activa por ambas partes, habiendo producido cuatro explosiones en las líneas alemanas. Nuestros aviones derribaron un aeroplano.

Fallecimiento

Madrid 12 (5 m.) Londres.—Ha fallecido el duque de Narfall.

Gratitud al Rey español

Petrogrado.—Los representantes de las Asociaciones catalanas y patrióticas de Petrogrado han entregado al Embajador de España una carta en la que manifiestan su gratitud al Rey de España por su mediación en virtud de la cual se ha puesto en libertad al escritor Fontchewski y a seis más condenados a muerte por los tribunales de Viena.

La lucha en la Mesopotamia

Londres.—Un telegrama oficial de la Mesopotamia dice: En la noche del día 9 rechazamos cuatro ataques de los enemigos.

El día 10 conquistamos Tehra adversaria en una extensión de 500 metros.

Continuamos progresando ocupando una nueva línea en el frente de más de 600 metros.

Embajador yanqui

Berna.—Ha llegado a las 9:30 de la noche, procedente de Zurich el Embajador de los Estados Unidos en Berlín.

Junta provincial neutralista

Pamplona.—A las cuatro de la tarde se reunieron en la Cámara de Comercio, numerosas personalidades de la localidad, para constituir la Junta Provincial neutralista, quedando constituida.

Se designó una comisión permanente, otorgándose la presidencia de honor de la Junta a los parlamentarios navarros.

Reinó un patético entusiasmo.

Vapor perseguido por un submarino.

Alicante.—Al atardecer, un vapor desconocido de gran porte cruzó a gran velocidad delante del puerto, variando de rumbo hacia levante, forzando la marcha.

Ignórase de lo que se trata, creyendo algunos, que se relaciona con la persecución del buque por un submarino alemán.

La cuestión del bloqueo

Madrid 12 (11 m.) En el Consejo celebrado anoche se dedicó la mayor parte a la cuestión del bloqueo que ha paralizado nuestra Marina Mercante en nuestros puertos y en los extranjeros.

Ello ha paralizado la exportación, deteriorándose muchos productos y paraliza otros que no tienen aplicación inmediata en la península.

Tanto estos conflictos como la crisis del trabajo adquieren caracteres alarmantes, especialmente en Vizcaya, lo cual obligó a los Ministros a acordar reunirse nuevamente para continuar el estudio de estos asuntos.

El nuevo Consejo se celebrará mañana por la mañana.

Paralización de las operaciones

Madrid 12 (11 m.) París.—Continúa la paralización de las operaciones especialmente en los frentes rumano ruso, donde la lucha se ha limitado a disparos de fusil contra las trincheras.

En el frente occidental la lucha sigue reducida a cañoneo, operaciones de detalle y reconocimientos en espera del buen tiempo.

Extracción de carbón en Suiza

Berna.—Cerca de Frauenfeld han comenzado los trabajos para la extracción de carbón llegando a 60 toneladas diarias el combustible que se extrae.

El gobierno suizo intervendrá las operaciones para resolver el conflicto del carbón.

La guerra en el mar

Náufragos desaparecidos Madrid 11 (2 t.)

Gijón.—Esta madrugada se ha verificado el entierro del marinero fallecido a consecuencia de la lucha que sostuvo para salvarse.

Se ignora el paradero de un bote que conducía al capitán y a otros trece náufragos.

Destroycrs persiguiendo un submarino.

Santander.—Circula el rumor con insistencia que se ha visto a destructores franceses persiguiendo a un submarino alemán.

Contratorpedero inglés hundido

Londres.—Despacho oficial: Un contratorpedero, de modelo antiguo, se ha hundido en el Canal de la Mancha, estando de vigilancia, a causa del choque con una mina, desapareciendo rápidamente.

Toda la tripulación ha perecido; sólo se han salvado cinco tripulantes.

Más vapores hundidos

Madrid 11 (10 n.) Londres.—Los vapores ingleses «Japan» y «Prince» y los noruegos «Wagar» y «Lavos» fueron hundidos.

Faltan once tripulantes, entre ellos el segundo de a bordo del «Lavos».

Salida de vapores americanos

New-York.—Han salido los vapores americanos «Orleans» y «Rochester» sin armamento, llevando pintados con grandes caracteres las iniciales de los Estados Unidos.

Dichos buques se dirigen a Burdeos. Al «Orleans» lo tripulan el capitán y 32 marineros todos americanos.

Vapor inglés hundido

Londres.—El vapor inglés «Danules» tripulado por 23 individuos fué hundido el día 4 por un submarino alemán.

Resultaron heridos el segundo de a bordo y el primero y tercer maquinistas.

Varios días después unos marineros recogieron cinco náufragos casi helados. También fué encontrada otra chalupa tripulada por cadáveres.

Se desconoce el paradero del resto de la tripulación.

Sobre la nota de Alemania

Salida de Embajadores

Madrid 11 (11 m.)

Amsterdam.—Saldrá de New York el 13 del actual el embajador alemán a bordo del «Predick VIII».

El embajador yanqui en Berlín saldrá también en breve con el personal de la Embajada y varios sébitos.

Contestación del Brasil

Madrid 11 (9 n.)

Río Janeiro.—El Gobierno brasileño ha comunicado a Mr. Wilson que no reconoce el bloqueo alemán, que constituye una violación del derecho internacional y que toda responsabilidad correspondará a Alemania.

La nota de Bolivia

París.—El ministro de Negocios extranjeros en Bolivia ha remitido una nota contestación a Alemania en la cual dice que la extensión de esa guerra submarina está en desacuerdo con las leyes universales del derecho internacional.

El Gobierno de Bolivia no se presta a que se cierre el paso del comercio de los neutrales y está dispuesto a sumar su actitud a la de los Estados Unidos.

Esperamos, concluye diciendo, que el Gobierno de Berlín tendrá a bien modificar las disposiciones respecto al derecho de Humanidad.

Lo que contesta el Brasil

Madrid 11 (9 n.)

Río Janeiro.—El Gobierno ha contestado a Alemania protestando de las amenazas que para el comercio y la navegación brasileña implica el bloqueo alemán.

Espera que Alemania tomará en consideración la protesta y le hace responsable de las consecuencias que puedan tener tales amenazas.

Contestación de la Argentina

Buenos Aires.—El Gobierno ha contestado a Alemania lamentándose de que el Gobierno imperial se haya creído obligado a recurrir a medidas tan extremas.

Declara que seguirá sujetándose a los principios y reglas fundamentales del Derecho Internacional.

Telegrama de los marineros bilbaíno

El señor conde de Romanones recibió un telegrama de la Asociación de Marineros de Bilbao que dice que la «Unión Marítima», sociedad de fogoneros y marineros de Bilbao, integrada por unos de 3.000 socios, le participa que si los buques españoles decidiesen emprender viajes a puntos de Inglaterra y Francia actualmente bloqueados, la tripulación desembarcaría por no crear conflicto alguno al Gobierno en estos momentos difíciles.

Añaden empujando todas las rutas del mundo menos las de los litorales bloqueados.

La nota de Suiza

Madrid 11 (9 n.)

Berna.—La nota de Suiza contestando a Wilson recordándole su declaración neutralidad reconocida por todos dice que la mantendrá, así como la inviolabilidad de su territorio.

Señala la situación geográfica de Suiza, la cual rodeada por los beligerantes la convertiría en teatro de la lucha en el caso de abandonar la neutralidad.

Termina diciendo que Suiza por pacosa y difícil que sea su situación económica, no puede seguir la actitud de los Estados Unidos.

La nota de Uruguay

Montevideo.—La nota del Uruguay contestando a Alemania asegura que siendo la medida germánica una amenaza para la navegación con Europa y que atenta a los intereses y principios de derecho internacional el Uruguay, se reserva tomar las medidas que crea convenientes en los distintos casos que se presenten.

La nota de Chile

Santiago de Chile.—El Gobierno ha contestado que las medidas adoptadas por Alemania sejarán seguramente a la nación de la neutralidad que hasta ahora ha observado, reservándose la libertad de acción para el momento que se lleve a cabo cualquier acto hostil contra los intereses chilenos.

La nota del Brasil

Río Janeiro.—La contestación del Brasil a la nota de Alemania dice que no se puede aceptar como efectivo el bloqueo alemán en determinadas zonas pues falta el previo aviso a los mercaderes y porque los medios de destrucción que se emplearán los considerará el Brasil contrarios a los principios de derecho.

Por todo ello el Brasil protesta enérgicamente, dejando a Alemania la responsabilidad de los actos que puedan alcanzar a los ciudadanos mejicanos y buques brasileños.

Una proposición

París.—Dicen de Londres que se asegura que Alemania ha dirigido a los Estados Unidos una proposición para discutir los medios para impedir la guerra, brindando determinadas gestiones en este sentido.

Salida del Embajador yanqui

Zurich.—M. Gerard, Embajador de los Estados Unidos en Berlín, salió de esta ciudad en tren especial a la 4 de la tarde.

En otro tren que le seguía, embarcaron los corresponsales americanos.

Fragata del Gobierno de Washington

Washington.—El Gobierno ha preguntado al de Berlín, por mediación del Gabinete de Suiza, las razones por que Alemania no ha dejado marchar al Embajador yanqui.

La contestación de China

Madrid 12 (4 m.)

Pekin.—El Gobierno chino ha contestado a la nota de Alemania, diciendo que considera inadmisibles las medidas de los imperios centrales.

Expresa la creencia de que no se llevará a la práctica, de lo contrario se verá obligado el Gobierno a romper las relaciones diplomáticas con Alemania y sus aliados.

Igual texto ha remitido China a los Estados Unidos, añadiéndoles que se adhiera a los puntos de vista sustentados por el Gobierno norteamericano.

Hogando unas negociaciones de Alemania.

París.—El periódico «The Times» publica un telegrama de New-York en el que dice que el departamento de Estado desmiente rotundamente que Alemania haya dirigido a los Estados Unidos una nota indicando la conveniencia de que se iniciaran negociaciones para impedir que se llegue a la ruptura de hostilidades.

Una manifestación

Madrid 12 (11 m.)

Castellón.—El vecindario de Villarreal en manifestación, recorrió la ciudad, situándose ante el Ayuntamiento, entregándose una solicitud al Alcalde para que la curse al Gobierno, pidiendo que haga gestiones a fin de que sea modificada la nota de los imperios centrales, se pida al Gobierno inglés que autorice al comercio entre España y Alemania y se obligue a los navieros a abaratar los fletes y a aumentar los servicios.

La actitud de los EE. UU. ante el bloqueo. New-York.—Continúan las precauciones con motivo del bloqueo.

Los barcos mercantes transatlánticos continúan detenidos esperando que se solare la situación.

Se espera con gran expectación el resultado del viaje emprendido por dos vapores americanos sin armas que han salido para Burdeos.

Se considera que este viaje es como prueba para adoptar después una definitiva actitud.

En los Estados Unidos se ha doblado la vigilancia en vista de los incidentes sospechosos que se han registrado en varios puntos de la República.

Comisión de exportadores a Madrid

Valencia.—Ha marchado a Madrid una comisión de exportadores de vino para exponer al Gobierno las dificultades que se oponen a que se reanude el tráfico con Celta a pesar de no estar en zona de bloqueo.

FABRA

Desde Barcelona

Comemorando el aniversario de la República.

Barcelona 12 (5 m.)

En los centros republicanos de distintos distritos conmemoraron el aniversario de la instauración de la república con mítines y banquetes.

Seguindo la costumbre de años anteriores un grupo de federales se trasladó al cementerio del Este, depositando coronas en las tumbas de sus correligionarios.

Desprendimiento de tierras

A consecuencia de los últimos temporales ocurrieron nuevos desprendimientos de piedras de gran tamaño en la montaña de Montjuich, sobre la carretera de Casa Antúez.

Una de dichas piedras que pesa seis quintales cayó sobre el techo de un tranvía, aplastándolo. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias.

Otra cayó en la vía del ferro-carril de Vilanova interceptando la vía por algunas horas.

También a siete kilómetros de Igualada hubo un desprendimiento de tierras que inutilizó una locomotora, circulando los trenes con gran retraso en aquella línea.

Una inauguración

Se ha inaugurado entre Madrid y Barcelona el rapidísimo sistema de comunicación telegráfica Wheatstone Crossed.

El funcionamiento fué perfecto.

Nuevo presidente

La Asociación de la Prensa ha elegido Presidente efectivo a don Eduardo Pérez de Rozas, director de «El Liberal» y nombró Presidente honorario a don Eusebio Corominas.

Regreso del Capitán General

Ayer regresó de Madrid el Capitán General Sr. Alfau, quien manifestó que el Rey le expresó con entusiasmo su deseo de poseer un palacio en esta capital, pues se propone visitarla con frecuencia y rendir en el algunos temporadas.

El Gobernador satisfecho.—Los obreros.

El Gobernador Civil Sr. Morote expresó su satisfacción por haber concedido los patronos obreristas en conceder la jornada de ocho horas a sus obreros; pero ayer se reunieron los huelguistas, acordando no reanudar el trabajo hasta que se libere a sus compañeros detenidos. Estos son dos procesados por homicidio, siendo por tanto imposible su liberación.

Campeonato pedestre

Grandes Almacenes

SAN JOSE

ULTIMOS DIAS DE BARATURA

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería
Géneros de Punto, Camisería

¡OCCASION!!

1.000 REFAJOS A 1 PESETA. 1.000 DOCENAS CUELLOS A 1 PESETA DOCENA

CORTE DE LANA A 3'50 PESETAS

Grandes rebajas en la seccion de Calzado

ZAPATOS A 1 PESETA PAR, ZAPATILLAS A 1 PESETA PAR

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca **PATHEFONO**

LOS MEJORES HASTA HOY. DISCOS a 6'50 Pesetas por los más NOTABLES ARTISTAS como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc., y tiples como la Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

Repertorio completo de **Pilar Alonso**

PRECIO FIJO.

Teléfono, número 217

Línea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 20 de Febrero el vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

PARA SANTO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona el día 18 de Febrero el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Plasas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

JUVENTUD ETERNA Se consigue usando el **AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA**.
La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa.
PRECIO: 5 PESETAS FRASCO.
De venta en Palma: en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**, saldrá el día 4 de febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor **LEON XIII**, saldrá el día 14 febrero de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo y el de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor **ANTONIO LOPEZ**, saldrá el día 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor **ALFONSO XIII**, saldrá el 16 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Facinas con trasbordo en Habana.
El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el día 10 de febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampa y Puertos del Pacífico.
Línea de Filipinas saldrá el día 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia (facultativa) Colombo, Singapur, y Manila.
Línea de Fernando Póo
El vapor **C. DE CADIZ** saldrá el día 2 de enero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Informarán en Palma: Sres. JAIMÉ M. GRANADA y C.ª, S.ª C.ª, Plaza de Antonio Moura, 4.

Artículos de Goma Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
ENTRE MERCADO Y BORNE

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
San Llull (Vileta)	42	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 dorm. agua a grifo capac. mucha cap. 6 dorms. agua cochera o almacén
Caro	8	1.º de coche	Cuesta Teatro Alfarrería—42.	
Alfarería	8		Portella—13.	
Serra	113		Olmos 168—principal.	60 pvr. 5 dr. agua, orilla mar
Corp Mari	113		San Miguel—220.	Ensauche—Agua
Carretera Buñola	83—85	bajo	Liga de Propietarios.	Antes «La Inveniente»
Socorro	132	3.º	Brossa 19—1.º	
Expisnada Molinar	132	entr.	Olmos 132-134, principal	capacidad 5 dor. agua grifo capacidad 4 dor. agua grifo
Olmos	132	entr.	Olmos 132-134, principal	Un piso y 2 bajos. Se vende Sala para taller, agua Media cuart. almenral Almacén de mucha capac. Capacidad agua abundancia Capacidad, baño, agua elec. agua grifo coladura etc.
Marqués Fuensanta	19	bajo	Liga de Propietarios.	
Lulo	17	bajo	Socorro 24—bajo	
Francés S. Sardin	5	bajo	San Miguel 220—1.º	
Enramadas	Hosta	bajo	Cofradía 4—2.º	
Salom	6	bajo	Cañal número 1—1.º	
Valero	2	entr.	Plaza Rosario—10	
Calle de Felu	1	2.º	Brossa 19—tienda	

Vende: Bosch 20—Socorro 11. Mucha capacidad. Razón: Bosch 20—1.º. Plá de 2ª Tessa, 134 moderno casa y 120 satigno. Tierra cuarterón almenral al lado de Ca Madó Catalina venedora. Informes, Armengol, 1, 2.ª derecha.
Véase relación en el domicilio de la Liga, Sintas 6, bajo

GALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Moura.

USTED TOMARÁ Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOOL

PORQUE DA **FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD**

Y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

¡Atención!
A los que tengan mesas de billar

Don Bernardo Bouzá participa que tiene a su disposición juegos de bolas de marfil pasta y accesorios para billar. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales.
Dirigirse Calle de la Soledad núm. 19.

Trabajo a domicilio

SIETE DUROS SEMANALES

Elaborado desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos.

Muestras e instrucciones gratis

Apartado, 689—MADRID

Plantones de albaricoqueros

Se venden al precio de diez céntimos por palmo desde 8 a 10 palmos de alto, y pagan al contado sin descuento. Franco en Ibiza. Diríjase a Pedro Guasch y Torres, calle de Obradores número 14, Ibiza.

EN VENTA

Se desea vender 50 tablonos usados y varios andamios de alfilerías. Para informes, Terreno, calle Borla número 34, piso primero.

PÍDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Descubrimiento importante

PIG'S PANACEA es la universalmente conocida Panacea de los cerdos, que cura los Granos, Diarrea, Falta de apetito, Anginas, Tos, Castañetas de dientes, Empachos y todas las Enfermedades de la sangre y del vientre. Si se mezcla en las comidas diarias engordan más rápidamente.
Depósito en Palma, Centro Farmacéutico, y de venta en todas las farmacias y droguerías.

Fábrica de Jabones de HOMAR HERMANO
HOSTALES—42

Es la que ofrece los jabones más baratos: **JABONES Duros y Blandos, 0'25 pesetas libra.**
Sucursal, calle GENERAL BARCELONA

SE ALQUILA

Un espacioso segundo piso con cinco dormitorios, agua a grifo y de fuente, porche y azotea particular y demás comodidades en la calle de Cavallería número 6. En el entresuelo darán razón.

PLUMA TINTERO CONKLIN

de llenadura automática
Papelería PLANELLS
Sindicato 59—Palma

Tenedor de Libros

Se ofrece uno, práctico, para llevar contabilidad que requiere pocas horas diarias de trabajo. Informes, Centro Anuselos.

Por ausentarse familia

Se vende un comedor de roble moderno, una sillera antigua, consola con espejo, gramofón con placas, butaca, perchero, figura de bronce, lámparas buenas y muy sencillas.
Informarán, Centro de Anuncios.

Casa de recreo

Se alquila una situada en Buñola, punto muy céntrico, capaz para numerosa familia, con agua a grifo, jardín y demás comodidades. Informes, Centro de Anuncios, plaza santa Eulalia, 10.

Aviso

Habiendo llegado a mí, noticias que pide dinero y venta del automovil marca FORT número 218, aviso al público que no se deje cegar por nadie.
La Interesada, MARIA JAUME.

Se desea casa

o alojamiento en casa amueblada con dos dormitorios y 3 cuartos, comedor y cocina situada en la capital o en el caserío de Molinar. Informes: Centro de Anuncios.

Aprendiz

Se necesita, COLMADO MODERNO Palacio, 4.

Caballo

Se vende uno, color rojo, propio para tiro, de 7 años. Informes, Herrería, 22.

Cochera

Se alquila una, calle del General Barceló número 58 con capacidad para 3 carros y 2 caballerías y con agua.